
 

 

 المحاضرة السادسة

 

مثال / في تجربة مكونة من معاممتين بواقع ستة مكررات أوجد الاختلافات بين المعاملات بإيجاد 
 جدول تحميل التباين .

yi. r6 r5 r4 r3 r2 r1  
432 64 72 68 77 56 95 Sample 1 
510 78 91 97 82 85 77 Sample 2 

y.. 942        
  

treat  = t – 1           2 – 1 = 1 

error = t (r – 1)       2( 6 – 1 ) = 10 

Total = tr – 1          2 * 6 – 1 = 11 
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F-tab F-cal M.S SS D.F S.V 

0.01 0.05 4.38 
ns 

507 507 1 treat 
10.04 4.96 115.6 1156 10 error 

 1163 11 Total 
 0.05الجدولية عند مستوى  Fالمحسوبة أقل من قيمة  Fقيمة   

 نقبل فرضية العدم   

 ليس هنالك أي فروقات بين المعاملات  

 

مثال / في تجربة أجريت عمى الأغنام العرابية لمعرفة مقدار الزيادة الوزنية اليومية باستخدام تراكيز 
مختمفة من كسبة فول الصويا كانت النتائج كالتالي . جد جدول تحميل التباين مبيناً درجة المعنوية 

 . 7.59 = 0.01وعند مستوى  4.07 = 0.05دولية عند مستوى الج Fلهذه التجربة عمماً أن قيمة 
 

yi. C B A  

33 12 11 10 T1 
27 8 10 9 T2 
36 13 12 11 T3 
24 7 9 8 T4 

y.. 120     



 

 

 

treat  = t – 1           4 – 1 = 3 

error = t (r – 1)       4( 3 – 1 ) = 8 

Total = tr – 1          3 * 4 – 1 = 11 
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F-tab F-cal M.S SS D.F S.V 

0.01 0.05 10 
** 

10 30 3 treat 
7.59 4.07 1 8 8 error 

 38 11 Total 



 

 

 0.01الجدولية عند مستوى  Fالمحسوبة أكبر من قيمة  Fقيمة   

 نرفض فرضية العدم ونقبل الفرضية البديمة   

 الفروقات بين المعاملات عالية المعنوية  

 

مثال / في تجربة عمى محصول الرز استعممت أنواع مختمفة من المبيدات لمسيطرة عمى الأمراض 
وكانت النتائج كالآتي محسوبة عمى أساس طن / هكتار . جد جدول تحميل التي تصيب الساق 

 التباين مبيناً درجة المعنوية .

  

yi. D C B A  

8.5 1.8 2.1 2.1 2.5 Sample 1 
10.7 2.5 2.2 2.6 3.4 Sample 2 
10.2 2.4 2.5 2.8 2.5 Sample 3 
8.6 2.1 1.6 2.5 2.4 Sample 4 

y.. 38       
 

 

treat  = t – 1           4 – 1 = 3 

error = t (r – 1)       4( 4 – 1 ) = 12 

Total = tr – 1          4 * 4 – 1 = 15 
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F-tab F-cal M.S SS D.F S.V 

0.01 0.05      
ns 

            3 treat 
5.95 3.49             12 error 

      15 Total 
 

 



 

 

 0.05الجدولية عند مستوى  Fالمحسوبة أقل من قيمة  Fقيمة   

 نقبل فرضية العدم   

 ليس هنالك أي فروقات بين المعاملات  

 


